各地

社区矫正"四个一"用法与情矫正心灵

自 2009 年开展社区矫正工作以来, 青海省大通县司法局累计接受四百余名, 解除矫正一百七十余人。在社区矫正工作中, 大通县司法局探索出"四个一"的矫正模式, 用法与情的理性管理和人性关怀成为西宁市社区矫正工作的典范。

一本日志 根据《社区矫正实施办法》 "社区矫正人员每月参加教育学习时间不 得少于 8 小时"之规定,每个社区矫正对 象都有学法笔录,但是每个人的本子大小 不一,内容单一。为拓展社区矫正对象学 习领域,更好地实行人性化管理,大通县 司法局设计制作了这本《起航日志》,分 发给每一位社区矫正对象,引导矫正对象 除了集中学习以外,还可以记录自己在社 区服刑过程中的学习、劳动、思考和感 悟;也可以不定期地进行检查审阅,掌握 他们的心里活动,以便"因材施教"。

一种模式 "朔山儿童救助中心需要 人手收菜籽,请组织几名适合干这种活的 社区矫正对象前去帮忙。"在大通县司法 局社区矫正科,科长桓国瑜正在和桥头司 法所联系到社区矫正公益劳动基地——青 海朔山儿童救助中心收菜籽的事。

参加公益劳动,是社区矫正对象的"必修课"。社区矫正对象每月参与8小时的公益劳动,是今年3月起实施的《社区矫正实施办法》规定的"硬指标"。大通县司法局根据不同社区矫正对象的特点,打破集体劳动的单一模式,创造性地提出了"菜单式"管理模式,根据社区矫正对象自身实际,安排其符合条件的公益劳动。正所谓人尽其才,一种相当人性化的管理模式。

一份责任 帮困帮扶也是社区矫正工作的一项重要课题。大通县司法局开展社区矫正人员贫困情况调查工作,对生活困难的社区矫正人员提供临时救助以外,为符合条件的帮助办理低保。同时,还开展技能培训,提供就业指导等服务。

截至今年8月,大通县司法局为生活困难的社区矫正对象落实低保金14人,落实责任田216人。组织技能培训93人,指导就业99人,支持32人赴省城户外地打工,社区矫正人员劳动就业率达到92.2%。

一个平台 "诈骗手段多变幻, 切莫见利讨便宜。一不小心中圈套, 破财不说伤身体。四邻八舍住一起, 切莫无端生是非。打架斗殴两悲伤, 不可赌气争高低。"这是大通县宝库乡司法所日前通过信息管理平台向社区矫正人员发送的信息。

为有效监督和管理矫正人员,大通县司法局和中国联通合作,在局矫正科建立了一级平台,20家司法所建立二级社区矫正手机信息管理平台20个。大通县司法局借助网络信息平台,和社区矫正人员进行手机短信交流,使他们能够及时准确掌握矫正对象的思想动态,并有针对性地制定矫正方案,提高矫正质量。截至7月底,共发送各类信息三千六百余条。

在此基础上,建立全县矫正人员手机 定位监管平台。通过定位技术掌握矫正人 员的活动范围、所处位置,实施有效的跟 踪记录、时时查询,实现了对辖区内矫正 人员的网络动态监控。 李玉芬

深圳:→→

龙岗将建 106 个 社区和谐共建促进会

据广东深圳龙岗区日前召开的社会建设推进部署会消息,他们将大力实施"风景林工程"系列项目,目前选定"基层党建工作区域化"、"社区服务中心"、"社区居民议事会"、"社区公益服务"和"楼(栋)长"5个项目,收入域里互通、互融、互支撑的社区服务管理水系,提升基层社区对实有人口的服务管理水平。据介绍,龙岗区社会建设工作实施的"社区战略"中,将在该区所有社区成立和谐共建促进会,今年年底前该区106个社区都建促进会,今年年底前该区106个社区都将建促进会,今年年底前该区106个社区指导建化进会组织的领导和社区居民实行的报报,自我教育、自我管理、自我服务的非营和收入。自我教育、自我管理、自我服务的非营和性社会组织。

太原:→→ 推行社区 家庭医生签约制

身体不适,一个电话,自己的家庭医生就会提着药箱"上门服务"。近日,这种家庭医生服务模式在山西太原滨河社区推行,预计在2012年,该服务模式将覆盖太原市10万户30万以上居民。

66岁的老人从福俊与滨河社区卫生服务站站长马建鑫签订了《太原市社区卫生服务机构家庭医生服务协议书》。根据协议书的规定,马建鑫将为从福俊建立健康档案,提供生活方式指导、健康状况评估、每年一次健康体检及每年至少4次的随访;对于空巢、行动不便并有需求的老人,家庭医生需上门"服务",并为其代购药品等。

据了解,家庭签约服务对象主要为社区居民,优先服务 65 岁以上老年人、残疾人、精神病人、慢性病人、孕产妇、儿童等重点人群。签约后,家庭医生将为其免费提供基本公共卫生服务,预约门诊、健康咨询等个性化服务,以及对患者的康复指导等便民服务。

【声音】

@哈密市向阳路社区:在社区管理中, 新疆哈密市向阳路社区把社区档案分成八 大类,按年度将各条线档案、特种载体档案 分类整理,归档、鉴定、分类、编目、装订成 册,排架、入库,把重要数据及目录等信息 录入计算机,做到管理规范,利用方便。着 重体现出社区档案的"社区味,居民味",实 现"本地化"。

@ 刘峰天逸誊龙: 市东街办事处政和 社区位于老城区,辖区内有大量商户,该社 区经过探索创新,提出了"便民服务联盟", 由社区服务中心出面,同辖区内各商家单 位签约,推行便民上门服务,只要一个电 话,上门服务便到家。政和社区是山东省滨 州市打造平安型、服务型、共建型、现代型 "四型"社区的一个示范点。

②常州教育: 江苏省常州市目前已经建立起社区大学、社区学院、社区教育中心和村(居)民学校四级社区教育网络,社区学院其中的纽带和支撑。常州目前正通过推进项目实验、课程开发以及进行综合评估考核等手段来加强其自身建设,进一步发挥其在终身教育体系构建和学习型城市建设中的重要作用。

②北京市石景山:目前,北京市石景山 鲁谷辖区 22 个居委会的社区网站已全部 试运行开通,鲁谷社区成为石景山区首个 社区网站全覆盖的街道级社区。鲁谷社区事务部负责人表示,下一步将"一刻钟社区服务圈"等相关社区服务项目充实在网站上,使居民足不出户,就能享受各项便民服务。

◎新北公安分局官方微博:#居民下班民警上岗"社区夜访"显成效#为进一步促进警民和谐,强化基层基础工作,针对日间居民外出的实际,江苏省常州市公安局新北分局建立社区群众夜访服务制度。全面梳理居民作息情况,掌握出行规律,制定夜访工作计划,以茶话、座谈等形式,深入了解辖区群众的困难与诉求,掌握思想动态,及时化解矛盾、隐患,提升工作效能。

は、また は、 供稿热线:15021061900

空竹"抖"出好精神

練祁家園

每天清晨或是傍晚,在嘉定镇街道 桃园社区空地上经常可以见到一群老人 聚在一起抖空竹。这群"老年抖友"相互 切磋技艺,你玩一个"海底捞月"、她做一 个"蝴蝶展翅",吸引来不少社区居民驻 足观看,已然成为了社区一角一道有趣 的风景线。

72岁的顾巧苓阿姨是这支空竹队的负责人,5年前,顾阿姨患有严重的肩周炎,经常手也抬不起来,后来看见街头有八抖空竹,当时顾阿姨就被吸引住了,于是自己也买了一个练起来,这一练就是5年多,一直坚持到现在。

2006年5月,顾阿姨成立了嘉定空竹队,结交了不少"同道中人"。有人来跟顾阿姨学,她也乐意教。"先教基本动作,能抖起来了,就教'下面条'、'跳杆'之类的简单花样,练到一定程度后再练复杂些的'蝴蝶展翅'、'神龙摆尾'……"说起空竹的花样,顾阿姨一口气介绍了十几个,"空竹的花样很多,上百种都有。"

据悉,目前嘉定镇街道桃园社区的 这支空竹队,有固定队员 20 人,平均年 龄在 65 岁左右,先后代表社区参加市、 区级各类比赛 56 多次,在 2006 年 9 月 上海市举办的"冠生同"杯老年健身大赛 当中荣获抖空竹集体一等奖。

"相约读书":让生命充满正能量

高纤维 供稿

在浦东新区高行镇东沟四居,有个特殊的读书小组,组员都是存在不同程度残疾的朋友。小组名字也很特别,叫做"相约十三"。自2005年5月13日"全国残疾人日"小组成立以来,每月13日,不用通知,小组成员都会不约而同地来到活动地点,读书读报。读书活动也使他们的生活发生了变化。

拖着患小儿麻痹症的双腿,撑着自制的高脚凳,东沟四居的赵佩慎是小区人缘最广的"学习大组长"兼读报员。"150多斤的体重靠拐杖撑勿牢,坐轮椅上下楼又太麻烦",60岁的赵阿姨笑言,自己已经习惯"六条腿"走路了,这丝毫不影响她风风火火地组

织读书读报活动。

作为读报员,赵珮慎想得最多的是怎么才能让居民"听得进"。为此,她每年不"备课",剪贴簿都是厚厚好几本,"位定要贴近生活。"听说读书小组里有位接上门换煤气的骗子骗报的时候完活闷在心里不愿讲,赵骊慎读报似的情况,由时候说,从区居民注意不要上当。上当经识的情况,有本小区出,气愤的流不要上当。是经常拿自己打比方,以是,现在发现还是的。一位"铁杆粉丝"说:"过去还有,但现在发现上都有,但现在发现还是大家一起学习记得牢。"

"以前,一天 24 小时,我有 15 个小时是在床上度过的,那种空虚与迷茫的感

觉只有自己经历过的人才能体会。"傅胜德是位严重的肢残者,生活自理都十分困难。4年前,居委书记和助残员动员他参加读书小组活动。起初,他只是抱着试试看的心态,参与热情并不高。然而,渐渐地,他发现小组里的朋友们都很关心他,会主动来帮助他。镇文广中心还给他送来书刊,一下子点燃了他读书的热情。傅胜德在阅读了大量烹饪书籍后,通过实践,掌握了不少技巧,连续3年在居委举办的厨艺赛中获得一等奖。

东沟四居有残疾人士 50 多人,读书活动把他们凝聚在了一起,使他们愿意走出家门,参加各类社区活动,居委还成立了"残疾入学习小组关爱互助基金"和"睦邻互助小组"。而一些残疾朋友也主动加入了社区志愿者队伍。

凌高小区,街道文体团队的"家"

道道证证

供稿

在凌高小区活跃着浦东新区洋泾街道 老年京剧社、芙蓉越剧队和老年骑游队,凌高居委会都给予这三支团队活动以热情 支持,提供稳定的活动场所,而三支团队 也早已把这里当成了自己的"家"。

2005 年 9 月起,街道老年京剧社每周六下午汇集在凌高小区活动室,剧社除了有齐全的伴奏场地外,更由于活动场所舒适、宽敞,有完善的音响设备,室外环境幽静,吸引了众多票友和京剧爱好者前来加盟。每次参加活动的人数为 20 人左右,最多时竟达 30 人,可见人气之盛。为了让京剧社

正常开展活动,即便因居委会有会议要在活动室召开而与京剧社活动时间冲突时,居委会也会安排其他场所提供京剧社使用。

七年多年来,由于有稳定的活动基地,京剧社越办越好,剧社成员的演唱水平也不断提高。自 2008 年以来,已连续年每年举办一次京剧演唱会,获得街道和京剧爱好者的好评。

街道芙蓉越剧队成立以来,一直在凌高小花园活动室活动,逢周日下午在活动室进行排练。在专业老师悉心指导下,队员们从基础开始一步步学,在演唱中逐步提高,先后排练了越剧传统折子戏"姐弟相会",各种流派"十八相送""盘夫""送王朗""花园会"等;现代戏"唱支山歌给党听""红梅赞""小小针线包"还

参加红歌红曲演唱会。今年,还参加长三 角越剧票友大赛,获得了"群众奖"和 "十佳票友提名奖",并组织去敬老院慰问 演出。芙蓉越剧队也不忘积极参加居委会 举办的各种文体活动和演出。

每个周星期六,街道老年骑游队在凌高小区老年活动室开展活动。老年骑游队的成员有了一个固定的活动场所,在让队员老有所结交了许多朋友,也让队员生活更丰富。骑游队成员积极参与凌高小区的各项公益活动,为丰富社区文体活动奉献余热和爱心。

如果说街道老年京剧社、芙蓉越剧队 和老年骑游队是三朵晚开的花,凌高居委 会的支持无疑是默默无闻的绿叶,甘当幕 后英雄。